

致富不忘初心 脱贫携手乡亲

——沈丘县冯营乡李寨村党支部书记李士强带村脱贫攻坚记

记者 刘昂

沈丘县冯营乡李寨村地处豫皖两省三县交界,地处偏僻,交通闭塞,曾是远近闻名的贫困村。全村702户农户、3025口人,拥有耕地2996亩,人均不足1亩。2012年以前,村民人均年收入不足2700元,“贫困”两个字,一度成为村民心头最痛苦的烙印。

家乡的贫困,深深牵动着李士强的心。他16岁外出务工,经过30多年的打拼,已经事业有成。面对父老乡亲希望脱贫的殷切期待,他毅然决定致富思源、回报家乡。2012年12月,在3025名村民的期待中,李士强被推选为村党支部书记。5年间,他先后捐赠、筹措、争取各种帮扶资金9126万元,每年办好精准扶贫“十件实事”。目前,李寨村基本实现农业种植结构全调整,有劳动能力村民就业全覆盖、贫困户收入全保障;村民人均年收入由2012年的2700元增长到2016年底的8865元,2017年底突破10000元,提前脱贫;2013年被农业部列入“全国美丽乡村建设试点村”,2015年被列入河南省新农村建设示范点。如今的李寨村,已由贫困村变为远近闻名的富裕村、文明村。

抓班子建设 精准靶向扶贫

“给钱给物,不如建个好支部。”这是李士强任村党支部书记以后首先思索的问题。按照习近平总书记关于扶贫工作一个都不能少、一户都不能落下的嘱托,决心把党支部建成向贫困宣战的“战斗堡垒”和“尖刀班”。

为了摸清家底,找准贫困症结,确定扶贫思路,他带领班子成员串东家、走西家,了解村情民情。两个多月的时间,李士强凭着一双铁脚板和一片赤诚心,在田间地头和炕前屋后,收获了1270份来自群众的真实数据。2013年初,在村党支部班子的坚强推动下,“拼

搏奋进、兴业扶贫、到户增收、整村推进”、“心连心、一对一”结对帮扶、教育助学、技能培训、特困兜底帮扶等极具针对性的“精准扶贫十个全覆盖工程”在全村迅速铺开。

抓产业扶贫 激发脱贫热潮

李士强深知,要脱贫仅靠“帮扶输血”不行,要真正“刨掉穷根”,必须围绕农业结构调整升级,走产业富村的路子。5年来,他带领村干部,实施兴业联动、产业带动,采取无偿定向帮扶、免息资金、技术帮扶等方式,组建李寨农业发展公司及7个专业合作社,打响经营千亩无公害红薯项目的硬仗。这既能让优质农作物规模化生产,又能使参与的贫困户每年得到每亩1000元土地流转费用,年底还能有2500元分红。同时,农业发展公司聘用流转土地的110多名村民参与劳动经营,村民人均增收3200元左右。此外,项目的收益还能反哺集体企业唐三粉加工厂,扩大产业范围,成为李寨村增收的稳定支撑。

兴业脱贫的实施,激荡起李寨群众脱贫致富的热潮。李寨村56个良种育苗工场、30亩藕池和60座日光温室大棚,蔬菜大棚相继建起,种植结构得以优化调整。李寨有机西瓜、冯营黑土地五谷、刘寨石榴等生态农业品牌通过村办电商平台销往全国。

栽下脱贫“梧桐树”,吸引创业者“凤回巢”,也是李士强带领李寨村推进兴业脱贫的一个亮点。通过实施“架起回乡创业桥梁、提供创业优惠政策、优化回归创业环境”措施,该村先后吸引了26位打工能人、创业成功人士返乡创业,支持他们办起了“富翔养殖合作社”,为208户建档立卡贫困户无偿分发羊苗,带动成立7个专业合作社,组建“亮剑种植合作社”,吸纳贫困户就业

98人,人均就业增收1960元。

抓基础建设 留得住乡愁

兴业脱贫发展到哪里,基础设施就建到哪里。为解决村民生产难、出行难、吃水难等问题,李士强筹措各类资金5600多万元,打机井、挖深井、修桥涵、建水站,6000米沟渠得以清淤,3000亩耕地实现电气化浇灌,千亿元粮食工程、引沙河水入村工程、村村通公路工程、户户通自来水工程、户户通天然气工程陆续完成实施,李寨农产品集配中心、物流班线、淘宝电商相继落成。绿水青山的魅力乡村风姿初展,美丽乡村采摘社会经济效益时,脸上露出了久违的笑容,找回了生活的自信。

扶贫先扶志 催生脱贫原动力

长期的贫穷落后,让部分村民产生了等、靠、要的思想。按照习近平总书记“扶贫先扶志”的指示,李士强带领村干部,深入挖掘当年三名革命烈士为人民的解放事业在李寨牺牲的精神内涵,组织党员干部大力弘扬革命光荣传统,讲述李寨红色故事,重塑先烈英雄碑。他们先后赴延安梁家河村、兰考县贾堂村等地学习取经,绘制7400平方米弘扬社会主义核心价值观的李寨文化墙,表彰全村25名优秀党员、创业标兵、帮扶模范、最美村民,并将他们的事迹和格言制成彩色路标,悬挂在路灯灯杆上,把红色基因和好家风、好民风、好村风化为脱贫致富的内生动力。

新时代 新气象 新作为

随着脱贫攻坚的深入开展,李寨村原来的208家贫困户中,大多数摆脱了贫困,但仍有老弱病残、缺乏劳动能力的52户人家,还没有真正摘掉贫困帽子,帮助这些村民真正站起来成为重中之重。

“小康路上,一个都不能少!”李士强带领村干部从弘扬革命传统入手,把发展“文创+农业产品”作为提升特别贫困人口脱贫的关键抓手,兴建专门面向特贫困户、残障村民就业的“李寨系列支前军粮作坊”。当这些昔日的弱者看到自己亲手分拣、包装的“李寨系列支前军粮”,走上电商平台,分送祖国各地创造社会效益和经济效益时,脸上露出了久违的笑容,找回了生活的自信。

与此同时,李士强投入560万元建设了中心敬老院,稳步推进全村五保老人集中供养;建成李寨幼儿园,为留守儿童打造温馨家园;投入资金完成李寨小学改扩建,学生数量由原来的123人猛增至286人,教育质量由全县倒数第一跃居全县先进;建设标准化村卫生室,为村民提供便捷、高效的医疗服务;对于丧失劳动能力的村民,给予集体经济入股分红保障兜底,真正做到一个不漏、一户不少全面奔小康。

今天的李寨村,因红色基因的浸润而灵动,因风清水甜的环境而秀美,因李士强带领李寨村民向贫困宣战而焕发生机。李士强没有满足于已经取得的成绩,正带领3025名村民以“敢教日月换新天”的气概,迈着豪迈稳健的步伐,奋力走在脱贫攻坚、全面建成小康的宏伟征程上……

第六届周口市小戏小品(曲艺)大赛即将开锣

本报讯(记者 王晨 实习生 王宥生)为推进我市现代公共文化服务体系建设,展示我市近年来小戏小品曲艺创作成果,发现、推出文艺新人,为2018年第十三届河南省“群星奖”小戏小品(曲艺)大赛选拔推荐优秀节目,我市文化部门将于12月27日至30日晚分四场在周口市小戏小品(曲艺)大赛。

据悉,我市各县市区文化馆、民营团

全市排查出32家火灾隐患单位

本报讯(记者 朱东一 实习生 程鹏)12月21日上午,记者从市消防支队了解到,11月份以来,国内接连发生重大和有影响的典型火灾事故,为此周口市消防部门在全市进行了消防排查,共查出32家火灾隐患单位。

据了解,此次行动全市共查出32家火灾隐患单位,有周口市厨具批发市场、扶沟县鸿昌一品小区、扶沟县百乐生活广场、河南省汝家新概念酒店有限公司、未在限期内整改完毕的,消防部门将按相关规定采取相应措施。



为了宣传扶贫政策和常识,项城市开展了丰富多彩的宣传活动,让群众更直观地了解各项惠民政策。图为该市人社局组织的扶贫小戏小品《平安是福》《把娘还给爹》在李寨镇大范村演出。

张永久 摄

文明过马路

礼让斑马线

